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РОЗРОБКА ТА ОБЧИСЛЕННЯ ТАРИФІВ ПОРТОВИХ РОБІТ І 
ПОСЛУГ 

Мета. Цілі порту визначають величину прибутку, який він прагне отримати від своїх послуг через тари-
фи. Портові тарифи України – це плата за послуги, що надаються вантажовласникам при перевалці вантажів 
через порти й судновласникам при заході суден у порт, стоянці в порту й виході з порту. Стаття присвячена 
узагальненню існуючих методичних підходів щодо розробки та обчислення тарифів ринку портових робіт і 
послуг. Методика. Для розв’язання задачі в роботі застосовано системний підхід, який розглядає існуючий 
стан методології розробки та обчислення тарифів ринку портових робіт і послуг. Результати. У статті наве-
дено методичний підхід та визначено основні критерії ціноутворення в портовій галузі, надано основні ме-
тодологічні та методичні положення цінової політики. Наукова новизна. Робота присвячена практичному 
ціноутворенню. Основною функцією портового ціноутворення є оптимальний розподіл прибутку між пор-
том і його клієнтами, який забезпечив би ефективну роботу порту, одночасно зберігаючи зацікавленість клі-
єнтури в його послугах. Практична значимість. Використання наведеного методичного підходу дозволить 
підприємствам портової галузі визначати та встановлювати економічно обґрунтований у ринкових умовах 
рівень тарифів на портові роботи й послуги, що позитивно позначиться на конкурентоспроможності портів 
України. 

Ключові слова: ціноутворення; тарифи ринку робіт і послуг; підходи до розробки тарифів; підприємства 
портової галузі. 

Постановка проблеми 

Ціна є одним з важелів управління процеса-
ми на підприємстві, тому вона тісно пов’язана з 
типом господарювання, тобто методологія 
ціноутворення, властивості, функції й види цін 
відповідають механізму функціонування си-
стеми управління підприємством. 

Морські порти України є найважливішою 
складовою частиною не тільки транспортної, 
але й виробничої інфраструктури країни. Особ-
лива роль портів у економіці країни визна-
чається тим, що вони розташовані на напрям-
ках міжнародних транспортних коридорів, че-
рез них проходить адміністративний та еко-
номічний кордон України. Порти виконують 
роль пунктів стиковки (перехідних мостів) між 
транспортною системою, а відповідно і еко-
номікою, України і світовою транспортною си-
стемою та економіками іноземних держав.  

На сьогодні основною проблемою, що стоїть 
перед підприємствами портової галузі, є забез-

печення їх ефективної роботи в сучасних умо-
вах, що досягається, зокрема, гнучкістю тариф-
ної політики та оперативністю реагування на 
зміни ринку й ухваленням відповідних рішень 
щодо розробки та обчислення тарифів ринку 
портових робіт і послуг.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Теоретичним та практичним питанням ціно-
утворення присвячена велика кількість науко-
вих праць зарубіжних та вітчизняних вчених, у 
яких розглядаються загальнотеоретичні та ме-
тодичні аспекти ціноутворення без урахування 
галузевих особливостей різних суб’єктів госпо-
дарювання.  

Публікаціями В. О. Котлубая «Вільні тари-
фи, як головний фактор забезпечення конку-
рентоспроможності портів України» та «Удос-
коналення тарифної політики на морському 
транспорті» визначено, що тарифи на послуги, 
які надаються в портах України, зокрема на 
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навантажувально-розвантажувальні послуги, 
повинні бути поетапно виведені з державного 
управління й контролю, що й було зроблено 
Законом України «Про морські порти України», 
який набрав чинності в червні 2013 р., та вказа-
но на необхідність змін у підходах до фор-
мування портових тарифів з метою створення 
їх нової, сучасної системи, яка б була побудо-
вана на принципах прозорості та обґрунтова-
ності розміру портових тарифів і враховувала 
існуючі реалії щодо умов їх застосування [2, 7]. 

У роботах В. А. Будник, Є. Л. Шкурко [1, 
11] визначено особливості формування тарифів 
у портовій галузі та розглянуто систему кон-
тролінгу тарифів у морських портах України.  

О. А. Липинська у своєму дослідженні [3] 
розглядає теоретичні основи ціноутворення на 
логістичні послуги морських портів у сучасних 
умовах швидкого розвитку контейнеризації 
вантажів, виявляє тенденції розробки тарифної 
політики портовими операторами, надає схему 
встановлення тарифів на обробку контейнерів, 
а також наводить умови ефективного 
функціонування контейнерного терміналу та їх 
вплив на тарифну політику портових опера-
торів. Крім того, у публікації здійснений аналіз 
європейського досвіду ефективного ціноутво-
рення, який окреслив шляхи вдосконалення 
тарифної політики морських портів України. 

У роботах учених-економістів С. П. Стрен-
денес, Х. Мирсмен, E. В. ДеВордe [12] були 
розглянуті принципи та моделі портового ціно-
утворення та класифікація портових тарифів і 
зборів.  

Аналіз публікацій закордонних і вітчизня-
них учених з розглянутої проблеми показав, що 
вивченню методологічних аспектів формування 
портових зборів з урахуванням існуючих еко-
номіко-правових реалій приділено недостатньо 
уваги, а саме: не сформульовано методологічні 
принципи формування портових зборів; не 
розглянуті можливості застосування різних 
принципів ціноутворення з метою формування 
рівня портових зборів; в існуючих підходах 
немає чіткого механізму врахування інве-
стиційної складової для подальшого фінансу-
вання окремих елементів портової інфраструк-
тури. Дуже мало наукових публікацій, які сто-
суються безпосередньо специфіки ціноутво-
рення на послуги підприємств портової галузі, 
що надаються за вільними цінами (тарифами).  

Це зумовлює доцільність подальших до-
сліджень з вказаної проблематики. 

Мета дослідження 

Метою дослідження є визначення основних 
критеріїв ціноутворення в портовій галузі та 
основних методологічних та методичних поло-
жень цінової політики при розробці та обчис-
ленні тарифів ринку портових робіт та послуг.  

Виклад основного матеріалу дослідження 

Основні засади ціноутворення та регулю-
вання відносин, що виникають у процесі фор-
мування, встановлення та застосування цін, ви-
значені Законом України «Про ціни і ціноутво-
рення». Зокрема, Статтею 10 Закону визначено 
[4]: 

− суб’єкти господарювання під час прова-
дження господарської діяльності використову-
ють: вільні ціни, державні регульовані ціни.  

− ціни на товари, які призначені для реа-
лізації на внутрішньому ринку України, уста-
новлюються виключно у валюті України, якщо 
інше не передбачено міжнародними угодами, 
ратифікованими Україною, та постановами Ка-
бінету Міністрів України.  

На сьогодні згідно із законодавством, зо-
крема за Постановою Кабінету Міністрів 
України від 25.12.96 № 1548 «Про встановлен-
ня повноважень органів виконавчої влади та 
виконавчих органів міських рад щодо регулю-
вання цін (тарифів)», у іноземній валюті вста-
новлені державні регульовані тарифи (збори, 
плати) на спеціалізовані послуги портів, аеро-
портів, управління повітряним рухом, 
міжнародні перевезення вантажів та пасажирів 
залізничним транспортом із сплатою цих по-
слуг відповідно до Декрету Кабінету Міністрів 
України від 19.02.93 № 15-93 «Про систему ва-
лютного регулювання і валютного контролю» 
[5, 6]. 

Вільні ціни встановлюються суб’єктами 
господарювання самостійно за згодою сторін на 
всі товари, крім тих, щодо яких здійснюється 
державне регулювання цін. 

Державні регульовані ціни запроваджують-
ся на товари, які справляють визначальний 
вплив на загальний рівень і динаміку цін, ма-
ють істотну соціальну значущість, а також на 
товари, що виробляються суб’єктами, які зай-
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мають монопольне (домінуюче) становище на 
ринку. 

Правові, економічні та організаційні основи 
діяльності в морських портах України визна-
чені Законом України «Про морські порти 
України». Статтею 21 Закону регламентується 
таке [7]: 

1. Тарифи на спеціалізовані послуги, що 
надаються в морському порту суб’єктами при-
родних монополій, та послуги, які оплачуються 
у складі портових зборів, підлягають держав-
ному регулюванню національною комісією, що 
здійснює державне регулювання у сфері транс-
порту. 

2. Перелік спеціалізованих послуг, що 
надаються в морському порту суб’єктами при-
родних монополій, які підлягають державному 
регулюванню, визначає Кабінет Міністрів 
України. 

3. Тарифи на інші послуги, крім визначених 
у частині першій цієї статті, є вільними та 
визначаються договором між суб’єктом госпо-
дарювання, який надає відповідні послуги, та їх 
замовником. 

Постановою КМУ «Про затвердження пере-
ліку спеціалізованих послуг, що надаються у 
морському порту суб’єктами природних моно-
полій, які підлягають державному регулюван-
ню» від 3.06.2013 № 405 у редакції від 
01.01.2016 затверджений перелік спеціалізова-
них послуг, що надаються в морському порту 
суб’єктами природних монополій, які підляга-
ють державному регулюванню [8–10]: 

− забезпечення лоцманського проведення 
– наказ Міністерства інфраструктури України 
«Про затвердження Тарифів на послуги із за-
безпечення лоцманського проведення суден» 
від 03.12.2013 № 965 в редакції від 04.10.2016 
(встановлені в доларах США); 

− регулювання руху суден – наказ Мініс-
терства інфраструктури України «Про затвер-
дження Тарифів на послуги з регулювання руху 
суден» від 03.12.2013 № 966 у редакції від 
15.07.2014  (встановлені у доларах США); 

− забезпечення проведення криголамних 
робіт – наказ Міністерства інфраструктури 
України «Про затвердження Тарифів на послу-
ги із забезпечення проведення криголамних 
робіт» від 26.12.2013 № 1059 в редакції від 
29.12.2015 (встановлені в доларах США); 

− забезпечення доступу портового опера-
тора до причалу, що перебуває у господарсько-
му віданні адміністрації морських портів Укра-
їни, крім причалу, що використовується порто-
вим оператором на підставі договору оренди, 
концесії, спільної діяльності, укладеного відпо-
відно до законодавства – наказ Міністерства 
інфраструктури України «Про затвердження 
Тарифів на послуги із забезпечення доступу 
портового оператора до причалу, що перебуває 
у господарському віданні адміністрації морсь-
ких портів України» від 18.12.2015 № 541 
(встановлені в доларах США). 

Вільні ціни (тарифи) у портовій галузі ди-
ференціюються на такі, які оплачуються ванта-
жовласниками, судновласниками, пасажирами 
(відвідувачами) та іншими контрагентами, що 
здійснюють свою діяльність на території порту. 

До вільних цін (тарифів) на роботи й послу-
ги, які оплачуються вантажовласниками, нале-
жать: 

− тарифи на навантажувально-
розвантажувальні роботи (НРР) – акордні став-
ки; 

− тарифи на використання клієнтурою 
при виконанні НРР причалів і території портів; 

− тарифи на зберігання вантажів на скла-
дах портів; 

− тарифи на місцеві перевезення вантажів 
суднами портового флоту (тарифи на переве-
зення вантажів у межах одного порту (портово-
го пункту) або між близько розташованими по-
ртами (пунктами), які є районом місцевого пла-
вання суден).  

− тарифи на інші роботи й послуги, які 
надаються вантажовласникам і не включені до 
переліку робіт, що оплачуються за акордними 
ставками. 

До вільних цін (тарифів) на роботи і послу-
ги, які оплачуються судновласниками, нале-
жать: швартовний збір, плата за роботу бук-
сирів та інших плавзасобів, тарифи на послуги 
служби капітана порту з оформлення прихо-
ду/відходу судна та пломбування запірних при-
строїв, плата за чергування пожежної маши-
ни/фахівця (для нафтоналивних суден та газо-
возів), послуги з посадки/висадки пасажирів, 
постачання водою, тарифи на інші послуги, що 
надаються суднам як у закордонному, так і ка-
ботажному плаванні. 
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До вільних цін (тарифів) на послуги паса-
жирам (відвідувачам) належать тарифи на 
місцеві перевезення пасажирів суднами порто-
вого флоту в межах одного порту (портового 
пункту) чи між близько розташованими порта-
ми (пунктами), які є районом місцевого пла-
вання суден, екскурсійні прогулянки та інші 
послуги, що надаються портами пасажирам 
(відвідувачам). 

До вільних цін (тарифів) на послуги сторон-
нім організаціям, що здійснюють свою діяль-
ність на території порту, відносять: тарифи з 
надання перепусток пішохідних чи автомобіль-
них, плати за послуги дипломно-паспортних 
відділів з оформлення посвідчень особи моряка 
чи кваліфікаційних свідоцтв, забезпечення за-
собами колективного захисту,  послуги водо-
лазної служби, електро-, тепло-, водозабезпе-
чення, IT-послуги, ведення кадрового обліку, 
використання автотранспорту (вантажного, 
легкового, спецавтотранспорту), портових 
навантажувачів або іншої техніки тощо. 

Історично найпоширеніший метод фор-
мування цін у портовій діяльності – ціноутво-
рення, яке базується на витратах, тобто ро-
зрахунок вільної ціни (тарифу) на роботу (по-
слугу) ґрунтується на принципі повного 
відшкодування витрат на виконання роботи 
(послуги), при якому ціна складається із вар-
тості витрачених на платну послугу ресурсів та 
прибутку (з урахуванням нормативу рентабель-
ності). 

Але при цьому слід пам’ятати: 
1. Ціна продукції на ринку є наслідком 

взаємодії попиту й пропозиції. Під впливом 
законів ринкового ціноутворення в умовах 
вільної конкуренції ціна продукції не може бу-
ти вище або нижче за бажанням виробника або 
покупця – вона вирівнюється автоматично. 

2. Від цінової стратегії в остаточному під-
сумку залежать досягнуті комерційні результа-
ти, а правильно обрана цінова політика надає 
довгострокове й вирішальне значення як на 
конкурентоспроможність, так і на діяльність 
підприємства в цілому.  

Важливим є визначення витрат, які дійсно 
впливають на розмір прибутку портового 
підприємства в процесі ухвалення цінового 
рішення. 

До складу калькуляції вільної ціни (тарифу) 
на роботу (послугу) включаються прямі, 
накладні витрати та враховується норматив 
рентабельності. 

При калькулюванні вільних цін (тарифів) на 
роботи (послуги) застосовується повна 
собівартість, яка включає виробничу 
собівартість та частку адміністративних витрат. 
База розподілу адміністративних витрат між 
роботами (послугами) та норматив адміністра-
тивних витрат визначається підприємством са-
мостійно. 

При розрахунку вільної ціни (тарифу) не ре-
комендується: 

1. Включення в калькуляцію собівартості 
витрат на рівні вище затверджених норм (за 
наявності норм). 

2. Застосування застарілих даних за стат-
тями витрат. 

3. Об'єднання кількох самостійних послуг 
у одну ціну (тариф). 

4. Встановлення монопольно високих цін 
(тарифів) на роботи (послуги), що може приз-
вести до порушення прав споживачів. 

Рівень рентабельності для вільних цін (та-
рифів) встановлюється підприємством само-
стійно залежно від ринкової кон'юнктури. Для 
забезпечення конкурентоспроможності та з ме-
тою досягнення планових фінансових показ-
ників, при розрахунку вільних цін (тарифів) 
можливо застосовувати різний рівень рента-
бельності для різних робіт (послуг).  

Витрати, які не включаються до собівартості 
реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг), 
– адміністративні витрати та витрати на збут. 
До адміністративних витрат належать такі зага-
льногосподарські витрати, що направлені на 
обслуговування й управління підприємством.  

Витрати на збут прямо відносяться до від-
повідних видів продукції. У разі неможливості 
такого віднесення вони можуть розподілятися 
між окремими видами продукції виходячи з 
ваги, обсягу або виробничої собівартості про-
дукції. 

Ціна реалізації продукції Ц включає: вироб-
ничу собівартість, адміністративні витрати, ви-
трати на збут, прибуток і податок на додану 
вартість: 

                                                       ,Ц ВС АВ ВЗ П ПДB= + + + +               (1)
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де ВС – виробнича собівартість; 
АВ – адміністративні витрати; 
ВЗ – витрати на збут продукції; 
П – сума прибутку; 

ПДВ – сума податку на додану вартість. 
Для визначення рентабельності виробництва 

Р будь-якого виду продукції можна керуватися 
формулою:

                                                               100%,ПР
ВС АВ ВЗ

= ×
+ +

               (2)

де П – сума прибутку (з виробництва відпо-
відної продукції (робіт, послуг)); 

ВС – виробнича собівартість продукції; 
АВ – розподілені адміністративні витрати на 

даний вид продукції; 
ВЗ – витрати на збут даного виду продукції. 

Висновки 

Ціна є одним з елементів управління ринко-
вим механізмом господарювання та відображає 
закономірності розвитку економіки й 
кон’юнктуру товарного ринку. Одночасно ціна 
– найважливіший показник для кожного конк-
ретного підприємства, оскільки зумовлює роз-
мір його доходів і прибутку, тобто фінансове 
благополуччя. Отже, спеціалістам підприємств 
необхідно володіти інформацією щодо цін і ці-
ноутворення та приймати економічно обґрун-
товані цінові рішення.  
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РАЗРАБОТКА И ВЫЧИСЛЕНИЕ ТАРИФОВ ПОРТОВЫХ РАБОТ И 
УСЛУГ 

Цель. Цели порта определяют величину прибыли, которую он стремится получить от своих услуг через 
тарифы. Портовые тарифы Украины - это плата за услуги, предоставляемые грузовладельцам при перевалке 
грузов через порты и судовладельцам при заходе судов в порт, стоянке в порту и выходе из порта. Статья 
посвящена обобщению существующих методических подходов по разработке и вычислению тарифов на 
рынке портовых работ и услуг. Методика. Для решения задачи в работе применен системный подход, кото-
рый рассматривает существующее положение методологии разработки и вычисления тарифов рынка порто-
вых работ и услуг. Результаты. В статье приведен методический подход и определены основные критерии 
ценообразования в портовой отрасли, предоставлены основные методологические и методические положе-
ния ценовой политики. Научная новизна. Работа посвящена практическому ценообразованию. Основной 
функцией портового ценообразования является оптимальное распределение прибыли между портом и его 
клиентами, которое обеспечило бы эффективную работу порта, одновременно сохраняя заинтересованность 
клиентуры в его услугах. Практическая значимость. Использование приведенного методического подхода 
позволит предприятиям портовой отрасли определять и устанавливать экономически обоснованный в рыно-
чных условиях уровень тарифов на портовые работы и услуги, что позитивно скажется на конкурентоспосо-
бности портов Украины. 

Ключевые слова: ценообразование; тарифы рынка работ и услуг; подходы к разработке тарифов; предп-
риятия портовой отрасли. 
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DEVELOPMENT AND CALCULATION OF TARIFFS PORT WORKS 
AND SERVICES 

The purpose. Port Objectives determine the amount of profit that the port is seeking their services through 
tariffs. Port tariffs in Ukraine - a payment for services provided to cargo at transshipment of goods through the ports 
and ship owners with ships entering the port, docked in the port and leaving the port. The work is devoted to the 
generalization of the existing methodological approaches for the design and calculation of tariffs on the market of 
port operations and services. Methods. To solve the problem, we applied a systematic approach that considers the 
current situation and development of the methodology of calculating the market of port tariffs and services. Results. 
The paper presents an approach to the basic pricing criteria in the port industry, provided the basic methodological 
and methodical aspects of the pricing policy. Scientific novelty. The work is devoted to practical pricing. The main 
function of port pricing is the optimal distribution of profits between the port and its customers, which would ensure 
the efficient operation of the port, while maintaining customer interest in his services. Practical significance. Using 
the above methodological approach will enable enterprises to the port industry to determine and establish 
economically justified in market terms the level of tariffs for port services and activities that have a positive impact 
on the competitiveness of Ukrainian ports. 

Keywords: pricing; market rates of works and services; approaches to the development of tariffs; enterprise port 
industry. 
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